

# 新文科背景下管理类专业课程思政教学模式创新研究

曾嘉懿

西安翻译学院，陕西西安，710105；

**摘要：**在新文科建设的战略背景下，管理类专业课程的思政融合呈现理念深化与模式创新并行的特征，通过构建价值导向与专业教育相结合的育人体系，实现知识传授与思想引领的同步推进。文章围绕课程思政在管理类专业中的目标定位与实施路径，探讨情景化驱动、项目化融合、混合式互动以及评价反思机制的优化策略，以期形成长期有效的育人模式，为新文科背景下的人才培养提供理论支撑与方法参考。

**关键词：**新文科建设；课程思政；管理类专业

**DOI：**10.69979/3029-2735.26.01.039

## 引言

新文科的发展要求学科建设超越传统边界，实现知识体系与价值体系的深度交织，管理类专业在此背景下，必须立足学科特性推动课程思政内涵拓展与模式创新。课程思政不仅是思想政治教育的延伸，更是价值理念融入专业教育的重要途径，通过在管理类课程中嵌入具有针对性的思想引领，使学生在掌握理论知识与实践技能的同时形成稳固的价值判断与社会责任意识，从而回应新时期人才培养的多元化与综合化需求。

## 1 新文科背景下课程思政的理念与价值

### 1.1 新文科建设下管理类专业课程的育人导向

新文科建设所凸显的跨学科协作和综合素质培养，对于管理类专业课程设置的要求也随之提高，其育人导向不只是知识涵盖面的拓宽，更包含着以价值塑造为主干的重新构建，这就意味着管理类课程在既有理论及实务教学架构里，要有意识地把价值观念融入课程目标之中，让学生在学习过程中形成符合新时代要求的人才特点。在这个过程中，育人导向就是对学生社会认知进行有效的培养，在课程体系的构建、教学组织方式的调整等途径下，使学生在学科的学习中逐渐树立服务社会和承担责任的意识，达到育人目标与学科功能相一致。这种导向既突出思想政治教育和专业教育的同向同行，又强调在教学全过程维持价值目标的连续性，把育人理念在课堂、研讨、作业以及评价等各个环节里不断传递并深深扎根进去，从而促使管理类专业营造出既有学术深度又有思想厚度的育人氛围。

### 1.2 思政元素融入管理类课程的价值

思政元素融入不是附加任务，而是与课程目标同源共生的体系构建过程，其价值实现路径要在课程目标、教学内容、实施方式及评价系统等多个层面并行推进。在课程目标方面，应把思想政治教育的核心要求纳入能力培养与知识传授的综合目标中去，使之与专业能力的要求相辅相成；在教学内容方面，要通过材料选取和知识呈现的深度加工，使课程可以在隐性与显性两个层面传递价值理念，从而增强学生在知识学习过程中的价值感知和情感认同；在实施方法方面，要用互动、探究式的教学环节作为载体，促使学生的自主学习与价值内化相互促进，让思政教育不再只是单向灌输于表面，而是通过知识链条和价值链条的同构，在学生探究问题和解决问题的过程中实现价值观的自主建构；在评价体系方面，要把价值取向的考核与能力评估结合起来，让学生的学业成果既能体现专业水平的提高，也能反映思想认识的进步和社会责任感的增长，这种路径建立起来之后，课程思政从理念到落地就能形成贯通的结构，在新文科背景下保证管理类专业育人目标全面达成并持久有效运转。

## 2 管理类专业课程思政的教学模式创新策略

### 2.1 案例驱动的课堂思政情境构建

课堂环境营造属于课程思政得以顺利开展的关键步骤，而采取案例导向方式则会凭借某些知识激活点来引发多重价值理解，进而形成一种系统性的融合机制，在专业知识传授与思想引导之间。于管理学科的教学框架之中，案例驱动的学习模式注重剖析课程目标，保证

案例不只是技术应用的工具，更是情境化的思想政治教育平台。通过案例分析、讨论、反思之类的环节，在课堂当中不断促使学生产生基于直观感受的价值评判，而且推动这些价值评判发展成理智的认同，从而提高学生对专业伦理、社会责任以及决策智慧的认知水平及其应用能力。从课程设计层面来讲，案例引导下的德育环境营造应当重视线性层次的发展，经由细心规划的情景序列，使学生在最初的指引同之后的辩证剖析中间形成认知上的联系。这样的一个过程是通过不断递进的课程模块，让体验持续深入下去，从而达到一种情感倾向的养成以及价值观的确立。这个模式在运作期间，既得准确地把内容和方法联系起来，又重视语言表达、互动交流以及整体气氛的一致性和和谐性，要保证每一个环节都能很好地支撑教育目的达成，还要让思想政治教育同专业知识教育之间显示出一种内含的一致性和补充性，从而塑造起一个高效全面的教育生态系统。借助情景化教育策略，特别是采用案例推动的办法，既能明显加深学生对于抽象理论价值的领悟，又可以调动他们在学习期间的积极参与度，并形成一种强烈的身份认同感与责任感。这种情境下的学习方式在认识上不断地给予学生奖励，让学生更加巩固对价值观的认同，并且可以保持这种认同感在课程结束后仍然继续存在，实现长期价值观的培养和内化。

## 2.2 项目化学习与思政内容的深度融合

项目化学习是一种以任务为中心，重视团队协作与成果产出的教学方式，在课程思政中运用可以更好地促使学生对价值观进行“内化”，它不仅仅是单纯地获得知识，更是通过实践让认知产生、价值被思考的过程。于管理学教育范围里，要达成思想政治教育和项目化学习的深入融合，在课程规划伊始便要实施深入思考，使价值观引领成为项目设置与操作的主要要素之一。经由这种系统性的整合，学生参与到实践活动中时，既能直接面对价值议题并加以思考，又能于日常学习中慢慢将正确价值观内化，并自主建立正确的价值观念。这种做法希望利用自然而然的学习环境来完成思想道德教育的无形渗透和积极构建，在项目运作机制方面，项目化学习经由分层的设计环节达成思想政治教育的融入与持续渗透。在项目启动时，确定核心价值主题，形成思想政治教育的基础导向，在项目执行期间，保持价值讨论的连续性和深入性，保证思想政治内涵持续深化并得

到内化，在项目的总结阶段，加强对价值提炼和升华的工作力度，引导学生把所学知识同价值观结合起来，构建积极的价值观念体系。这种分层的设计方法既保证了思想政治教育的连贯性又使其成为项目发展不可或缺的一部分而不是独立的后期工作从而更有效地实现学生的全面发展和价值认同。深度融合不仅仅是形式与内容、理念和方法相互交织，更重要的是要形成起一个学生和教师都能接纳的价值体系，以这种价值为依托来使项目的执行成为一方既有互动又有指导的教育领域，让双方在知识上互促、技能上互助以及价值观上同向成长。靠这种整合手段，学生既能在知识获取和技巧养成上收获巨大成果，又能在观念内化以及情绪态度塑造方面产生极为深刻的变化，这样的改变会在他们完成学业以后继续转变为工作实践中遵照的行为准则和社会责任的中心要素，进而促使课程思政在新的文科范围内达成教育影响力长久积累并且延续发展的目的。

## 2.3 线上线下混合教学中思政互动优化策略

在线上线下相融合的教学架构当中，它在课程思想政治教育模式革新上的独有结构优势比较明显，主要体现于能够跨越地域与时间的限制，推动教育资源在不同领域的跨域整合以及互动机制全方位升级，这很大程度上丰富了教学感受和提升了学习成果。在管理学科教学实践里，混合式教育的德育融入要突出双维交互效应的加强，在线上平台做到一直提供资源并进行价值引导，在线下形成具有针对性的对话环节以及深入探讨。这样的策略是保证线上线下的内容，进度以及反馈机制都能够完全一致，从而全面促进学生的思想政治素质的发展。这种改良策略想要明显提升互动设计的价值引导效果，利用各种平台来推动发布任务，并安排好这些任务，再加上不断地反馈交流环节，这样就可以保证学生们在两个教学环境中始终不会中断地受到价值观念的刺激和指引。这个过程希望让学生在反复的互动交流中慢慢形成并固定下一套一致的思想认识。混合式教学模式的一个核心优势就是能借助数字化工具做到精确且个性化的价值导向策略，既可以按照每个学生独特的认知水准和兴趣喜好来给予量身定制的思想政治教育资源，又冲破了传统教育那种单方面传递知识的框架，形成了一种动态的、多方主体共同参与的价值观交流网络，在双向或者更多方向的信息交换过程中达成深刻的认识并分享见解。对于这种教学范式而言，教师不只是信息源的

供应者，还要成为交互流程的设计者与引导者，在线上保障课程进展的连贯性以及学习资料按时发出，在线下营造出有情感温度又富含意义的话语环境，目的是让学生既体会到核心价值观所蕴含的深刻含义，又能亲身感受到思想政治教育里人文关怀的细腻之处以及逻辑论辩的严密性。这种改良策略希望把混合式教学形式变成知识获取和价值观培育之间的联系纽带，在管理类课程的教学过程中起到关键作用，而且经过不断推行，努力形成一个稳定又高效地培养人才的生态系统。

## 2.4 教师多元评价与学生自主反思的育人机制

于课程思政模式的更新来说，评价体系有着指引方向以及评判价值的双重任务，在管理学科教育课堂里，这种体系既要包含全部的知识获取内容，也要探究价值观培养的深度问题，从而形成起一种兼具多样性且层次分明的评价架构。教师开展多元评价体系的时候，要抛开唯分数论的旧有想法，灵活结合过程性评价，发展性评价以及价值取向评价，目的在于全面助力学生成长与发展。这样做既可以保证学生在学习过程中可以及时得到知识、技能等方面的信息反馈，并且还能不断刺激着其对事物的认知以及感情层面的加深程度，这样便形成了一种更为完整、立体并且有意义的学习空间，在此环境下也更有利于学生的全面发展。在这个教育架构当中，教师的身份不只是传统的评判者角色，而且还要承担价值引导者的职责，要用心塑造评价用语体系，恰当设定评价准则，在给予反馈时加入明确的价值导向，保证评价不只是对学术成绩的简单计算，还可以体现并推动学生思想成长的大方向，做到全方位深入地培育人才。与此并行不悖，学生自主反思作为评价体系内部驱动要素，通过内化的自我监控与自我校正机制，显著增强了个体对于价值导向的主动探索与学习策略的自我完善能力。这个自主反思的过程，既让课程思政在育人方面有了一些实践的成果，又给学生以后的成长提供了一种持久的动力来源。在教学实践中，教育者要对机制实施系统化的规划，从而保障学生的反思活动频次和深度，使反思成为课程体系中的常态化要素。这一过程可以通过书面、口头或是互动交流这些方式都被采用，在学生的个别思考转变为整个群体共同讨论的主题之下，群组之间的交流与对话得以推动。经由这样一番交互作用以后，一方面可以加深自身价值判断以及感情取向的深度，另外还

可以通过集体智慧相互撞击，进而达到更为周全而且深入的认知和认识之中，并有效推动学生个人发展和社会性技能的进步。把多种评价办法以及自我反思策略结合在一起所创建起来的闭环教育系统，在教学阶段里就能看到它的实际作用，而且当学生毕业后进入职场又参加到各种社会活动中时，这种教育所产生的影响仍然存在，并且对他们的工作行为和社会责任意识持续施加深刻影响。

## 3 结束语

管理类专业课程思政的创新实践，是实现新文科育人目标的重要驱动力，它不仅依赖理念的精准嵌入，更依赖模式的持续优化与机制的动态完善。通过情境构建、内容融合、互动优化以及评价反思等多维措施，课程可以在知识、能力与价值三方面实现协同发展，使学生在学习过程中获得全方位的成长，并在未来能够将这种价值认同转化为职业行动与社会参与的内在动力，从而形成具有长效影响的育人体系和稳定的教育生态。

## 参考文献

- [1] 吴月齐. 试论高校推进“课程思政”的三个着力点[J]. 学校党建与思想教育, 2018 (1) : 67-69.
- [2] 刘邦奇, 聂小林, 王士进, 等. 生成式人工智能与未来教育形态重塑: 技术框架、能力特征及应用趋势[J]. 电化教育研究, 2024, 45(1): 13-20.
- [3] 孔苏, 杨润东. 教育戏剧融入教师教育课程: 实践优势、组织实施与案例分析[J]. 教师教育学报, 2024, 11 (6) : 35-42.
- [4] 陈思维. 具身认知研究进展综述[J]. 心理学进展, 2024, 14(1) : 387-394.
- [5] 陈磊, 沈扬, 黄波. 课程思政建设的价值方向、现实困境及其实践超越[J]. 学校党建与思想教育, 2020(1 4) : 51-53.

作者简介：曾嘉懿（1985.05-），女，汉族，陕西西安人，硕士研究生，副教授，研究方向：区域经济与人才流动。

基金项目：西安翻译学院教改项目“新文科背景下管理类专业课程思政教学模式探索与实践指南”（项目编号：J24B24）。